

# 丰泽:“暑期乐园”陪孩子们欢度一“夏”

日前,2025年丰泽区“暑期乐园”“暑托班”活动在丰泽街道东美社区正式开营,开启孩子们欢乐一“夏”美好时光,各街道社区也纷纷发挥社区未成年人活动阵地作用,结合实地举办各具特色的暑期活动,丰富孩子们的假期生活,助力广大青少年度过一个文明健康、多姿多彩、安全愉快的假期。

## 安全守护筑防线

“电器具,不乱摸,不玩火,防触电。锋利物,妥保管,药与剂,勿近前。阳台窗,莫攀爬,防坠落,保安全……”在前坂社区活动室“暑期乐园”课堂里,志愿者正一字一句教授孩子们熟读“暑期安全三字经”,牢牢谨记居家安全、交通安全、出行安全等知识要点,并通过播放主题动画、讲解真实案例,解析居家、校园、健身、出游等场景的安全隐患,传授孩子们“智慧求救”实用技巧,学会掌握应急防护技能,筑牢安全防线。

在凤山社区工会职工子女暑托班现场,志愿者们正对着大屏幕上的禁毒公益宣传视频画面和手边宣传手册的各类照片,跟孩子们一一讲解常见毒品的种类和危害,分析麻醉精神类药物的滥用风险、生活中毒品伪装的识别技巧,以及预防毒品侵害的方法,深入开展“为童心筑牢‘防毒城墙’”主题禁毒安全课堂。“防毒意识培养必须从娃娃抓起。”禁毒宣传课,为孩子们种下“珍爱生命、远离毒品”的种子,撑起一片

## 多元课堂启智趣

“哇,好厉害,火焰神掌!”地质社区暑托班教室传来阵阵激动的尖叫和掌声。为了激发孩子们对科学的兴趣,志愿者精心组织一场充满趣味与惊喜的“火焰掌”科普活动,通过直观、趣味的科学实验,让孩子们近距离感受科学的魅力,培养他们的观察力、思考力和实践能力。“其实原理很简单,实验就是利用了丁烷气体易燃且不溶于水的特性,将丁烷气体注入含有洗涤精的水中,形成充满丁烷气体的气泡。当我们用浸湿的手捧起这些气泡并点燃时,气泡中的丁烷气体自然会燃烧。由于咱们的手被水浸湿,水在丁烷燃烧过程中持续蒸发吸热,就会避免手部烫伤。同时手部接触的是火焰内焰,温度相对较低,自然我们的手就安然无恙。”台下的孩子们听得津津有味,眼中充满了对实验的惊叹与好奇,纷纷踊跃举手,迫不及待地想要尝试。

“纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行。”研学是行走的课堂。日前,灯星社区暑托班领着孩子们走出课堂开展“探寻海丝文化·传承历史记忆”文化探寻之旅,在行走中学习历史,在体验中传承文化。一走进蟳埔村巷,孩子们就被满街“移动的花海”和一面面蚝壳墙所震撼。“孩子们,咱们眼前的蚝壳厝可是海上丝绸之路的千年遗产。”志愿者

边带领孩子们参观边介绍说,“宋元时期泉州港甚是繁华,商船从远洋返航时用异域蚝壳压舱,到岸卸货后蚝壳被遗留在滩涂。聪明的蟳埔先民发现坚硬的蚝壳能像天然盔甲抵御风侵蚀,越吹越坚固。于是把这些‘进口建材’叠成墙,造就了眼前的蚵壳厝!”孩子们细心端详,时不时动手在笔记本上涂涂画画。随后,孩子们还参观了蟳浦游艇码头、思源水塔、“泽里有戏”小剧场,真武庙和区影视服务中心、罗盘非遗文化馆等地,沉浸式感受海丝文化的魅力,增强孩子们的文化自信,引导他们争做新时代优秀传统文化的传承者与弘扬者。

## 环保理念树新风

在圣湖社区“暑期活动营”里,志愿者与孩子们共同开展了意义非凡的“垃圾分类主题儿童议事会”。志愿者担任引导者,先为孩子们生动讲解垃圾分类的意义、垃圾的危害及分类标准。随后,在志愿者的鼓励下,“小小议事员们”热烈地开展讨论,集思广益、趣味畅想,动手设计他们心中最理想的垃圾分类箱模型,制作精美的分类宣传小挂饰。活动最后,志愿者领着孩子们满怀责任感地将这些凝聚巧思的挂饰,精心点缀在社区垃圾分类园中,以实际行动展现“社区小主人”担当。

松林社区暑托班开展了“大手拉小手”垃圾分类志愿服务活动,增强辖区

孩子和家长们的垃圾分类意识,倡导绿色环保生活理念。垃圾分类知识讲座上,志愿者通过生动的图片展示和实际案例向孩子们讲解垃圾分类的重要性、分类标准以及日常生活中的分类技巧,让孩子们更加直观地了解到垃圾分类对环境保护和资源回收利用的积极作用。随后志愿者们引导孩子和家长们一起深入各楼道单元开展志愿服务和环保宣传,共同为环保事业贡献力量。

丰泽区于2006年首创“暑期乐园”,至今已连续举办20年,累计吸引了5500名大学生志愿者倾情投入,服务2.7万名少年儿童。今年,丰泽区以“童心筑梦 乐享成长”为主题,共设立16个社区“暑期活动营”和43个“暑托班”,在辅导中小学生完成暑期作业的同时,开展形式多样、内容丰富的文体、才艺、科技等活动,让孩子们在学习实践中开阔视野、提升能力,度过一个充实快乐的暑假。(陈庚嘉)



丰泽区委宣传部 泉州晚报编辑部

日前,丰泽区城东街道浔美社区爱心助残驿站开展残障人士辅具集中维修服务活动,为有需求的居民提供辅具检查和维修服务,并现场演示、详细介绍各类辅具的正确使用方法和日常维护技巧,帮助他们更好地使用和保养辅具。活动当天共为11名居民提供了包括轮椅、拐杖等常见辅具维修服务。残障居民表示,服务活动非常贴心,让他们深切感受到了社会的关爱和温暖。(陈庚嘉 摄)



日前,“与法同行 知法守法”丰泽区首场法治宣讲活动在丰泽街道源淮社区青少年社会教育活动中心开讲,30余名暑期乐园学员及大学生志愿者参加。宣讲员潘文国围绕《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》等法律法规展开讲解,通过案例分析,引导青少年自觉遵守法律法规,增强自我保护意识,学会运用法律武器维护自身合法权益。为期一周的活动还将在华丰、城东、招丰、城口社区和城东片区青少年社会教育活动中心持续开展。(丰宣 供图)

# 鲤城:建设标准化园区 深化产业链升级

今年以来,鲤城区以“项目提效”为抓手,立足存量优化,加力推动园区标准化建设与“四链”融合互融互通,突出规模化、集约化、融合化,推动土地空间高质量重构、产业链高质量重塑,持续深化园区提档、产业提级、发展提质。

## 重构土地空间 打造“高水平”标准园区

空间供给是城市工业发展的基础,在土地资源紧约束的难题下,鲤城区持续推动工业园区标准化建设行动,通过项目建设、存量挖潜、配套升级,提质扩容一批“高水平”标准园区。截至目前,“四个一批”标准化项目入驻企业96家,较去年同期增长182%。

作为工业园区标准化建设的重点项目之一,海天科创园建设进展顺利,交付厂房入驻率100%,二季度再封顶两栋厂房,目前已基本完成招商。据悉,海天科创园总用地面积147亩,总建筑面积约25万平方米,拟扩建172万平方米,打造成为集产学研、科工贸于一体的时尚科创智慧园区。除此之外,作为省重点项目、市园区标准化建

设项目,鲤城区光电信息产业园及周边配套设施项目正紧锣密鼓建设中,该项目总投资约13亿元,占地约117亩,拟规划建设9栋建筑,力争年底实现楼栋全面封顶。

鲤城区以科创中心为核心,向两翼延伸,带动周边火炬电子、海天材料等原有产业就地改造升级,标准化园区实现“多点开花”,聚力打造“产城人文安”五位一体创新融合工业园区。

## 突出投产纳统 推动“高效益”亩均产值

近年来,鲤城区坚持产业链供应链协同发展,创新链价值链融合提升,把握前期引企、后期育企两个阶段,依托科创中心、创投中心等产业空间,围绕人才服务、科技对接、产业协同、营商环境等提供激励措施和发展空间。

鲤城强化“以商招商”、深化“以投促引”,鼓励入驻企业招引上下游、产业链集中入驻、携手发展,形成“上下楼就是上下游”的产业生态圈,据介绍,联兴发作为链主,在科创中心与美国莱卡纤维联合发起建立“功能性纺织供应链联盟”,集聚英国高士线、永

荣控股、华沙利科技等22个国内外细分领域联盟成员,打造共享实验室,同步引入供应链企业淘天集团福建总部,成为深化产业链内外循环的成功典型。

鲤城还鼓励企业抢抓“AI”浪潮,招引上海泰坦AI和长三角服务机器人产业联盟项目,指导帮助企业拓展“AI+制造”应用,制定“一对一”帮扶计划;搭建工贸融合营销网络,以淘天电商生态中心为依托,为700多家本地工贸企业提供商品定位、优品发布、外贸转内销、流量归集等服务。

## 落实要素保障 构建“高质量”运营体系

为满足企业多样化需求,鲤城持续优化营商环境,聚焦“生产+生活+生态”融合,强化人才服务保障,实施园区管理提质工程,持续探索全流程专业运营模式,推动园区向智慧型、智能化综合体转变。

完善科创中心智慧园区系统各功能板块,突出服务和分析两个作用,打造样板工程。同时,依托国家技术转移东部中心泉州分中心、“两地双园双中

心”等平台,嫁接成立沪泉联合创新孵化中心,促成联兴发、立信换热与西安交大泉州创新联合孵化中心组建“功能纺织材料创新联合体”和“立信换热创新联合体”。

除此之外,鲤城还持续完善园区配套,推动全域化运营提质。借力中国移动、华为在新一代光纤网络技术的领先优势,落地全市首个万兆实验室,实现超高速网络传输,为高带宽、低时延应用场景提供基础设施保障,通过“带宽换时延”策略催生新业态;推动创维光伏建设光伏发电运营中心,制定光伏电站系统集成解决方案,满足入园企业新能源服务需求。(李泽波)



鲤城区委宣传部 泉州晚报编辑部

## 鲤城学子展演非遗技艺

“你看,这个木偶会跳舞。”“你们表演得真好!”日前,10名来自自福师范大学泉州附属中学木偶社的同学们亮相状元街“妙音音乐盒”非遗展演舞台,现场演绎原创木偶戏《泉州踩街·偶来了》,不仅吸引众多市民游客围观、点赞,也让鲤城学子的暑期多了一份非遗韵味。

悠扬的闽南古调在状元街响起,火鼎公婆木偶摇着蒲扇走得憨态可掬,跳着拍胸舞操的木偶振臂顿足间活力满满……数十根棉线在同学们指间精准分落,他们屏息凝神,操控着木偶的每一个细微动作。木偶们以生动的肢体语言和传神的表情,将非遗技艺的神韵展现得淋漓尽致。

据悉,《泉州踩街·偶来了》为

该校原创作品,曾在2025年泉州市中小学生艺术节艺术表演类节目中斩获中学戏剧类一等奖第一名。该节目以提线木偶为载体,生动呈现火鼎公婆、跳鼓、拍胸舞操等特色文化,并创新融入人机同台表演、魔术变装等元素,在传统与现代的碰撞中展现非遗的蓬勃生机。

精彩不停、好戏不断!状元街“妙音音乐盒”非遗展演舞台仍在继续,鲤城区鲤中中心幼儿园、泉州市新隅小学、泉州市第一幼儿园、鲤城区东门实验小学、泉州市泉中职业中专学校等5所学校将轮番登台,为现场观众带来多元化的视听体验,感兴趣的市民游客可前往状元街观看。(许培吟 李梦娴 文/图)



鲤城学子现场演绎原创木偶戏《泉州踩街·偶来了》

## 丰泽强化出租屋安全管理

本报讯 近日,丰泽区出租屋安全管理专项整治工作专班组织召开出租屋安全管理现场观摩会,区直有关部门、各街道社区相关工作人员60余人到场参加,进一步加强出租屋安全管理,提升专项整治行动成效。

与会人员先后实地观摩了华大街道金华公寓、东湖街道禾祥公寓及梦想归谷公寓、泉秀街道青年公寓等出租屋安全管理示范点,重点了解“五个一”制度的实施情况,包括营业执照、房屋结构安全鉴定报告、消防评估报告、人员居住信息登记表、燃气安全自查表等文件的上墙公示。同时,现场还展示了电动自行车集中智能充电设施、应急逃生通道的设置,消防设施的配备以及人员日常管理台账的记录。各点位负责人详细介绍了如何发现风险隐患、进行整改以及建立长效管理机制的经验和做法。

专项整治行动开展以来,丰泽区已摸排出租屋2007栋(套),排查安全隐患1010个,完成整改756个;发出17份督办函,相关出租屋挂牌督办期间暂停营业,确保租户生命财产安全。“五个一”制度落实方面,全区已开具房屋结构安全查勘评估报告68份、房屋结构安全性鉴定报告58份,房屋消防自查报告589份、房屋消防评估报告15份;填写《丰泽区出租房屋人员居住信息登记表》1022份;办理营业执照261家;填写燃气安全情况检查表506份。此外,丰泽区已关闭取缔存在重大安全隐患的出租屋4家,共处罚不按规定登记承租人信息113起,处罚未将共同居住人信息及时告知房屋出租人11起。(丰宣)

## 《簪花筵文化指南》全球首发

本报讯 日前,丰泽区正式对外发布《簪花筵文化指南》,以一张味蕾地图,勾勒出簪花筵的美食轮廓,引领广大市民游客通过一桌菜探寻城市文化底蕴的无限魅力。

据悉,相关团队跨越蟳埔渔村、世遗景点、海丝遗址,采集口述历史,钻研古籍文献,将“宋元海丝文化”与“蟳埔簪花民俗”深度融合,最终形成了《簪花筵文化指南》这部可品、可观、可感的文化宝典。从蟳埔女“头戴簪花围”的坚韧之美,到远洋商船带来的香料交融,《簪花筵文化指南》以“鲜从海上来,蟳味在丰泽”为主线,以“蟳海、蟳味、蟳蜜”三大篇章为脉络,系统梳理了簪花筵20道经典菜品,全方位呈现一道道菜品背后的文化故事与烟火人间。

“从传统烹饪技艺的匠心传承,到世遗文化的深厚积淀,从闽南民俗风情的生动演绎,到历史典故的娓娓道来——每一道菜肴既是一场味蕾的盛宴,更是一段文化的解码。”丰泽文旅集团相关负责人介绍,《簪花筵文化指南》既是对簪花宴美食技艺的深度记录,亦为食客和读者开启了一扇探寻闽南文化源流的大门。(吴倩兰)

## 组织异地培训 提升队伍素养

本报讯 为深入贯彻习近平文化思想,全面提升思想文化工作队伍能力素养,日前,鲤城区组织宣传思想文化工作暨意识形态工作责任制专题培训班全体学员赴浙江大学,开展为期一周的异地培训。

据悉,本次培训立足新时代宣传思想文化工作面临的新形势新任务,依托浙江大学优质教育资源,精心设置课程体系,涵盖习近平文化思想深度解读、文化数字化战略与创新发展、新媒体时代代理论武装的“浙江宣传”实践、智能传播与主流价值引领、强化互联网思维提高网络管理能力、文化旅游资源开发与品牌建设等内容。培训班老师们结合浙江前沿实践和生动案例,为学员带来兼具理论高度与实践深度的专题辅导,引导学员将先进理念转化为服务鲤城发展的真本领。

学员们一致表示,此次浙大之行收获丰硕,不仅汲取了前沿知识,更拓宽了工作视野。大家将赓续“求是创新”精神,把学习成果转化为谋划工作的思路、攻坚克难的实招,自觉担负起“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”的使命任务,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,用心用情用力讲好鲤城故事、传播鲤城声音,为鲤城区奋力推进高质量发展贡献宣传思想文化战线的智慧和力量。(李梦娴)

## 原创闽南语童谣《天下之本在于家》发布

本报讯 “亲和睦诚常肖念,家事法庭来实现,天下之本在于家,家和恰会万事兴……”近日,鲤城法院和鲤城区妇联共同打造的原创闽南语童谣《天下之本在于家》正式发布,少年的纯真童声、干警的铿锵话语,将鲤城的好家风娓娓道来,以此庆祝鲤城家事文化馆开馆六周年,进一步展示鲤城良好的家风家教。

据悉,该童谣由鲤城法院、鲤城区妇联联合推出,由非遗讲古传承人老铁创作,以闽南方言为载体,通过生动活泼的形式,将传统文化与法治精神相融合,以乡音话乡风,引导广大家庭践行文明家风。此外,童谣还巧妙将苏廷玉家训、礼让巷以及金浦石刻立乡约等故事融入其中,节奏朗朗上口,内容亲切感人,创新弘扬优良家风、传递和谐理念。

多年来,鲤城法院依托展馆开展巡回审判、茶桌调解、普法宣传等工作,推动家事审判走向社会、服务社会。今后,鲤城法院家事文化馆将持续聚焦核心使命,以培育和践行社会主义核心价值观为引领,以推进清廉家风建设为重点方向,不断优化展馆陈列,持续提升教育功能和参观体验,致力于让家事文化馆从“网红馆”变为“长红馆”,为促进家庭和睦、社会和谐贡献更大法治文化力量。(黄凯杰 李梦娴)